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8 de junio de 2021
Un minuto por la Paz
Queridos hermanos y hermanas,
Mañana, 8 de junio a las 13 hs., en todo el mundo, hombres y mujeres de buena voluntad, cada uno de acuerdo a su tradición religiosa y costumbres, y en el lugar donde se encuentre, personal o comunitariamente, elevaremos nuestra plegaria a Dios pidiendo por la Paz.
¡Paz en el Mundo, en nuestros países, en nuestras sociedades, en nuestras familias, en nuestros corazones!, «cada uno juega un papel fundamental en un único proyecto creador, para escribir una nueva página de la historia, una página llena de esperanza, llena de paz, llena de reconciliación» Papa Francisco, FT.231
Nuestro momento histórico está herido por el dolor y la muerte que emana de la Pandemia del COVID-19 y también por las innumerables consecuencias provenientes de tantas pandemias endémicas: las guerras, el hambre, la pobreza, la falta de trabajo, la trata de personas, la necesidad de migración, la falta de condiciones dignas de hábitat y servicios esenciales.
“Un minuto por la Paz” quiere recordarnos que todos los seres humanos somos criaturas valiosas, creadas a imagen y semejanza de Dios, iguales en dignidad y llamados a la felicidad de una vida libre, responsable, fraterna y solidaria; capaces de asumirnos como artesanos de la paz deseada y enfrentar la necesidad de salir verdaderamente conscientes y mejores de esta crisis.
Elevaremos una plegaria particular por la paz en Jerusalén, en Myanmar y los pueblos de la tierra que atraviesan situaciones de violencia.
¡Amigos, atrevámonos a ser artesanos de la Paz, con pasión y tenacidad, con paciencia y perseverancia!
Fraternal abrazo y hasta mañana, ¡allí donde estemos!

PAPA FRANCISCO después del ANGELUS Domingo, 6 de junio de 2021
[bookmark: _GoBack]Pasado mañana, martes 8 de junio, a las 13:00 horas, la Acción Católica Internacional invita a todos a dedicar un minuto por la paz, cada uno según su propia tradición religiosa. Oremos en particular por Tierra Santa y por Myanmar.
