8 giugno 2021
Un minuto per la Pace
Cari fratelli e sorelle,
Domani, 8 giugno alle 13, in tutto il mondo, uomini e donne di buona volontà, ognuno secondo la propria tradizione religiosa e i suoi costumi, e ovunque si trovi, personalmente o in comunità, innalzeremo la nostra preghiera a Dio chiedendo la Pace.
Pace nel mondo, nei nostri paesi, nelle nostre società, nelle nostre famiglie, nei nostri cuori! "ognuno svolge un ruolo fondamentale, in un unico progetto creativo, per scrivere una nuova pagina di storia, una pagina piena di speranza, piena di pace, piena di riconciliazione" Papa Francesco, FT.231.
Il nostro momento storico è ferito dal dolore e dalla morte causati  dalla pandemia di COVID-19 e anche dalle innumerevoli conseguenze di tante pandemie endemiche: guerre, fame, povertà, mancanza di lavoro, traffico di esseri umani, necessità di migrazioni, mancanza di condizioni dignitose di habitat e servizi essenziali.
[bookmark: _GoBack]"Un minuto per la pace" vuole ricordarci che tutti gli esseri umani sono creature preziose, che siamo creati a immagine e somiglianza di Dio, uguali in dignità e chiamati alla felicità di una vita libera, responsabile, fraterna e solidale, capaci di diventare artigiani di una pace desiderata e di affrontare la necessità di uscire da questa crisi più consapevoli e migliori.
Innalzeremo una preghiera speciale per la pace a Gerusalemme, in Myanmar e per i popoli della terra che stanno vivendo situazioni di violenza.
Amici, osiamo essere artigiani della Pace, con passione e tenacia, con pazienza e perseveranza!
Un abbraccio fraterno e a domani, ovunque saremo!
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PAPA FRANCESCO dopo ANGELUS domenica 6 giugno 2021
martedì 8 giugno, alle ore 13, l’Azione Cattolica internazionale invita a dedicare “un minuto per la pace”, ciascuno secondo la propria tradizione religiosa. Preghiamo in particolare per la Terra Santa e il Myanmar

